

В.Д. ДИМИТРИЕВ – УЧЕНЫЙ-ИСТОРИК, ОРГАНИЗАТОР НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-1-5-11

УДК 94(47)0848

ББК 63.3

П.С. КАБЫТОВ

К 100-ЛЕТИЮ ВАСИЛИЯ ДИМИТРИЕВИЧА ДИМИТРИЕВА

Ключевые слова: Василий Димитриевич Димитриев, история Чувашского народа и Чувашского края, город Чебоксары, Чувашский научный исследовательский институт языка, литературы и истории, Чувашский государственный университет, научные исследовательские практики.

Актуальность изучения биографии видного советского и российского ученого, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора исторических наук, профессора Василия Димитриевича Димитриева обусловлена ростом интереса к представителям второго послевоенного поколения историков, внесших большой вклад в развитие исторического образования и изучение проблем отечественной истории во второй половине XX – начале XXI в.

Цель исследования – реконструкция биографии В.Д. Димитриева, который, осваивая и успешно реализуя исследовательские практики, в своих трудах основное внимание уделил изучению средневековой истории чувашского народа и Чувашского края, а также проблемам этнографии, демографии и исторической памяти.

Материалы и методы. Анализ организационной, педагогической и научной деятельности В.Д. Димитриева осуществлен на основе изучения научного наследия историка, историографической литературы, воспоминаний и интернет-источников. При написании статьи использованы принцип историзма, историографический подход, биографический метод, а также методы системного и компаративного анализа, что позволило раскрыть многообразную деятельность ученого на протяжении лонгитюдного периода.

Результаты исследования. Установлены три этапа жизни В.Д. Димитриева. Во время первого (1924–1942 гг.) шло становление его личности, эффективной была его учеба на историческом факультете Чувашского педагогического института, в ходе которой он был избран секретарем комитета комсомола вуза. Вторым этапом (1942–1945 гг.) обусловлен условиями Великой Отечественной войны, в годы которой, после окончания военного училища, он проявил героизм, защищая советскую Родину. Талант видного советского и российского историка Василия Димитриевича Димитриева в полной мере раскрылся в послевоенный период. Завершение учебы в Чувашском педагогическом институте, работа в Чувашском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории, учеба в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова придали мощный импульс его организаторской, научной и педагогической деятельности, что существенно повлияло на эффективность его научно-исследовательских практик при изучении проблем средневековой истории чувашского народа и Чувашского края. Представлена также оценка научного наследия историка и его вклада в развитие исторического образования в Чувашии во второй половине XX – начале XXI в.

Выводы. Раскрывается роль В.Д. Димитриева в развитии Чувашского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики, исторического образования в Чувашии в новейший период. Доказано, что он являлся одним из лидеров научной школы историков Чувашской Республики.

На современном этапе развития российской исторической науки существенно возрос интерес к изучению биографий видных историков, которые внесли значительный вклад в научную разработку актуальных проблем отечественной и региональной истории. В этом плане особую значимость приобретают исследования жизни и деятельности представителей первых поколений советских историков. Среди историков Чувашии к ним относится доктор исторических наук, профессор Иван Данилович Кузнецов, окончивший в 1931 г. Институт красной профессуры. В состав второго поколения советских историков мы включаем доктора исторических наук, профессора Василия Филипповича Каховского, получившего историческое образование в 1941 г., а также заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора исторических наук, профессора Чувашского государственного университета Василия Дмитриевича Дмитриева (приступил к учебе в институте в 1940 г., завершил ее в 1946–1948 гг.), которые являлись лидерами в разработке многих проблем истории Чувашии и способствовали эффективному развитию исторического образования в республике во второй половине XX – в начале XXI в.

Цель исследования. В настоящей статье осуществлена реконструкция организаторской, научной и педагогической деятельности заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора исторических наук, профессора Василия Дмитриевича Дмитриева. Освоив педагогические и научно-исследовательские практики в стенах Чувашского государственного педагогического института, а затем в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, он успешно реализовал их, возглавив Чувашский научно-исследовательский институт языка, литературы, истории и экономики, а также оказал позитивное воздействие на эволюцию высшего исторического образования в регионе.

Материалы и методы. Настоящая статья написана на основе изучения историографической литературы, в которой отражены основные этапы биографии ученого и его научная деятельность. Первые научные труды, в которых анализировалась научная деятельность ученого, были опубликованы в 90-х гг. XX в. и в начале XXI столетия. Среди них отметим статью о В.Д. Дмитриеве, которую написали В.Ф. Каховский и Ю.П. Смирнов [8]. Но еще ранее, к юбилею ученого, видные российские историки И.Я. Фроянов и Ю.П. Смирнов издали в 1994 г. брошюру, в которой была предпринята попытка реконструкции научной биографии В.Д. Дмитриева [15].

Число исследований о деятельности В.Д. Дмитриева резко возросло на рубеже нулевых и десятых годов XXI в. Их авторами стали его коллеги историки – преподаватели Чувашского государственного университета [2, 14]. Отличительной чертой этих научных трудов является то, что их авторы акцентировали внимание на многообразных исследовательских практиках В.Д. Дмитриева. Так, например Е.К. Минеева показала вклад ученого в изучение этногенеза чувашского народа [10]. Она же выявила концептуальные представления историков Чувашии по такой актуальной проблеме, как национально-государственное строительство, подчеркнув при этом роль В.Д. Дмитриева в ее научной разработке [11]. Н.В. Князева показала роль Василия Дмитриевича в развитии исторического образования в Чувашии [9]. Большой вклад в изучение научной биографии ученого внесли научные сотрудники Чувашского государственного института гуманитарных наук [3]. Отметим также большое значение для изучения биографии ученого двухтомного издания «Служение истории» [12, 13]. Сведения о нем можно найти в Чувашской энциклопедии [16. С. 515]. В источниковую базу настоящей статьи вошли: историческая информация, содержащаяся в электронных справочных изданиях, а также

в статьях, опубликованных в советских периодических изданиях, таких как «Советская Чувашия», и в современных средствах массовой информации республики. Используются также письма Ю.И. Смыкова к автору настоящей статьи и воспоминания коллег В.Д. Димитриева.

Многообразная деятельность В.Д. Димитриева анализируется с использованием принципа историзма, историографического подхода, биографического метода, а также методов системного и компаративного анализа.

Результаты исследования. Значительный интерес представляет первый этап жизни В.Д. Димитриева, в течение которого шло становление его личности. Он охватывает 1924–1942 гг. Все авторы научных трудов о В.Д. Димитриеве констатируют, что он родился 11 января 1924 г. в крестьянской семье в селе Новое Сюрбеево Цивильского района Чувашской автономной области. Как нам представляется, крестьянское происхождение и ценностные ориентиры, которые транслировались и реализовывались в реальной жизни российского крестьянства, сыграли решающую роль в становлении характера В.Д. Димитриева. Несомненно, его трудолюбие и стремление преодолевать различные препятствия и невзгоды стали основой для его успешной деятельности. Как в научных трудах, так и в энциклопедических изданиях приводятся сведения о его учебе в средней школе. Отметим, что уже на школьной скамье он стал интересоваться более всего историей. Вероятно, это и предопределило траекторию его жизненного пути. Поэтому после окончания средней школы в 1940 г. он поступил на исторический факультет Чувашского государственного педагогического института. Он достаточно быстро адаптировался к условиям жизни в столице Чувашской советской автономной республики и студенческой жизни. Студент В.Д. Димитриев стал сочетать отличную учебу с активностью в общественной работе. Весной 1942 г. он был избран секретарем комитета ВЛКСМ института.

Второй период жизни В.Д. Димитриева связан с экстремальными условиями Великой Отечественной войны. Как и сотни тысяч его сверстников, он был призван в Красную Армию, успешно окончил артиллерийское училище, после окончания которого ему было присвоено звание младшего лейтенанта. Командир противотанкового взвода, артиллерист, лейтенант В.Д. Димитриев воевал в составе истребительно-противотанковых бригад 2-го Украинского, 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов. Он участвовал в освобождении Кёнигсберга. Родина высоко оценила ратный труд В.Д. Димитриева. Он был награжден орденом Красной звезды, медалями «За победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга».

Во время третьего периода жизни, проявив героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны, В.Д. Димитриев совершил трудовой подвиг в мирное послевоенное время. Опаленный войной, он вновь в 1946 г. продолжил получать высшее образование в стенах Чувашского государственного педагогического института, который с отличием окончил в 1948 г. Будучи студентом, В.Д. Димитриев активно включился в научно-исследовательскую работу, что, несомненно, было учтено при распределении молодого специалиста на работу в качестве младшего научного сотрудника Чувашского научно-исследовательского института языка, литературы и истории. Там он стал активно заниматься изучением средневековой историей чувашского народа. В течение трех лет он опубликовал три научные статьи и брошюру, что стало основанием для того, чтобы направить его в 1951 г. в аспирантуру Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В ходе подготовки, а затем защиты в 1955 г. диссертационного исследования он успешно овладел исследовательским инструментарием, уделяя большое внимание выявлению архивных материалов по истории чувашского народа. Именно в это и в последующее время он проявил себя как археограф и источниковед [1]. Освоение исследовательских практик шло одновременно с ростом его коммуникативных связей с историками, исследующими средневековую историю России, что, несомненно, оказало большое влияние на ход и подготовку докторской диссертации на тему «История Чувашии в эпоху феодализма», в которой исследователем представлен анализ этногенеза чувашского народа, дана реконструкция жизни чувашей в составе Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства. Значительный интерес представляют наблюдения и выводы В.Д. Дмитриева о географическом расселении чувашей и живущих по соседству с ними народов Среднего Поволжья.

Надо особо отметить, что защита кандидатской, а затем докторской диссертации так или иначе обусловили его карьеру. В.Д. Дмитриев прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора, а затем директора Чувашского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете министров Чувашской АССР. Он придал мощный импульс развитию этого научного учреждения и проблематики научных исследований. Существенной была его роль в организации Средневолжского объединения историков-аграрников и в проведении в Чебоксарах научных конференций этого общественного объединения историков. О своих контактах с руководством республики и В.Д. Дмитриевым мне писал, а затем рассказывал при встречах инициатор и фактический руководитель Средневолжского объединения Юрий Ильич Смыков [7. С. 93, 111]. И, конечно, в течение многих лет он продолжал на условиях совместительства преподавать в вузах города Чебоксары. Современный исследователь Н.В. Князева подчеркивает, что В.Д. Дмитриев был одним из тех ведущих историков Чувашии, кто способствовал развитию исторического образования в республике. Она же анализирует его активное участие в становлении и развитии исторического факультета Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, где он в течение многих лет руководил кафедрами истории [9. С. 59–62].

Научное наследие В.Д. Дмитриева велико. В него, как правило, включают 300 научных трудов, в том числе 19 монографий и 14 брошюр. Среди исследований профессора В.Д. Дмитриева особо следует выделить его фундаментальные работы, с которыми автор настоящей статьи познакомился во второй половине 1960-х гг., еще будучи студентом Казанского государственного университета. Я имею в виду его монографию, в которой представлена история Чувашии XVIII в. [4]. Заслуживает внимания то, что для историка характерно изучение исторических процессов как в региональных, так и в локальных границах. Им были написаны монографии, в которых анализировалась история чувашского народа на протяжении лонгитюдного периода [5]. И в то же время он подготовил и опубликовал очерки по истории города Чебоксары [6].

Отметим также, что во время третьего, заключительного периода своей деятельности он большое внимание уделял подготовке кандидатов и докторов исторических наук. В исторической литературе отмечается, что он был научным руководителем 30 соискателей и аспирантов. Он являлся одним из активных членов диссертационного совета при Чувашском государственном университете. Ученый оказал эффективную консультационную поддержку ряду докторантов,

в том числе В.И. Соколовой, А.А. Данилову, В.В. Андрееву. Я неоднократно принимал участие в работе этого диссертационного совета. Я не мог не отметить, что вопросы и выступления В.Д. Дмитриева в ходе диссертационных диспутов в значительной мере определяли для соискателей ученых степеней новый вектор в исследовании актуальных проблем региональной истории.

Выводы. В процессе изучения биографии одного из лидеров научного исторического сообщества историков Чувашии заслуженного деятеля науки РСФСР Василия Дмитриевича Дмитриева определены три этапа его организаторской, педагогической и научной деятельности. Доказано, что наиболее плодотворным был третий, послевоенный период, в ходе которого он завершил образование в Чувашском педагогическом университете, окончил аспирантуру в Московском государственном университете, защитил кандидатскую, а затем докторскую диссертацию и, обретая современные исследовательские практики, внес весомый вклад в изучение средневековой истории чувашского народа и Чувашского края и в развитие Чувашского научного исследовательского института языка, литературы, истории и экономики, а также Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова и исторического образования в регионе.

Для видного чувашского историка В.Д. Дмитриева была характерна тяга к освоению новых научно-исследовательских практик. Так, он был по существу одним из первых историков Чувашии, который стал собирать и анализировать материалы устной истории. К его новой проблематике следует отнести написанные им биографические очерки. В новейший период историк внес заметные коррективы в свой исследовательский инструментарий. Он стал использовать многофакторный анализ и междисциплинарный подход. При анализе его научных трудов перед нами выступает не только историк, но и археограф и источниковед, демограф, этнолог. И, конечно, нельзя не упомянуть его интерес к повседневной истории чувашского народа и исторической памяти. Но прежде всего для нас, живущих в XXI столетии, В.Д. Дмитриев ценен тем, что, будучи представителем второго поколения историков, получивших профессиональные компетенции от дореволюционных ученых и первого поколения советских историков, он осуществлял реальный трансфер знаний и научно-исследовательских практик своим коллегам по Чувашскому научно-исследовательскому институту языка, литературы, истории и экономики и Чувашскому государственному университету имени И.Н. Ульянова и представителям новых поколений историков второй половины XX и начала XXI в. А потому он является одним из виднейших наставников и педагогов Чувашии.

Литература и источники

1. *Айплатов Г.Н.* Археографическая деятельность профессора В.Д. Дмитриева // Марийский археографический вестник. 2009. № 9. С. 203–207.
2. *Бойко И.И., Каштанов С.М.* Дмитриев Василий Дмитриевич (к 85-летию со дня рождения) // Чувашский гуманитарный вестник. 2009. № 4. С. 194–201.
3. Дмитриев Василий Дмитриевич, ученый, педагог, общественный деятель, гражданин / сост. Г.А. Николаев; ЧГИГН. Чебоксары, 2013. 252 с.
4. *Дмитриев В.Д.* История Чувашии (до Крестьянской войны 1773–1775 годов. Чебоксары: Чуваш. гос. изд-во, 1959. 532 с.
5. *Дмитриев В.Д.* Чувашский народ в составе Казанского ханства: предыстория и история. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2014. 192 с.
6. *Дмитриев В.Д., Селиванова С.А.* Чебоксары. Очерки истории города XVIII в. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2014. 192 с.
7. *Кабытов П.С.* Юрий Ильич Смыков. Биографический очерк, воспоминания, письма. Самара: Изд-во Самарской гуманитарной академии, 2017. 139 с.

8. Каховский В.Ф., Смирнов Ю.П. Академик В.Д. Дмитриев – историк, организатор науки и педагог // Исследователи чувашской культуры и истории / сост. А.А. Кондратьев. Уфа: Экология, 1998. С. 5–20.

9. Князева Н.В. Профессор В.Д. Дмитриев организатор исторического образования и науки // Вестник Чувашского университета. 2021. № 4. С. 59–62.

10. Минеева Е.К. В.Д. Дмитриев исследователь вопросов этногенеза чувашского народа // Вестник Чебоксарского кооперативного института. 2009. № 2. С. 189–191.

11. Минеева Е.К. Вопросы национального государственного строительства в трудах историков–педагогов Чувашии // Преподаватель XXI век. 2008. № 1. С. 155–162.

12. Служение истории. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2005. Вып. 1. 311 с.

13. Служение истории. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2008. Вып. 2. 315 с.

14. Смирнов Ю.П. Выдающаяся фигура среди историков Поволжья // Ученые. Чебоксары, 2006. С. 130–144.

15. Фроянов И.Я., Смирнов Ю.П. Историк, исследователь, ученый В.Д. Дмитриев. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 1994. 68 с.

16. Чувашская энциклопедия. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2006. Т. 1. 587 с.

КАБЫТОВ ПЕТР СЕРАФИМОВИЧ – заслуженный деятель наук РФ, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Россия, Самара (don.kabytov2012@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-2359-2155>).

Petr S. KABYTOV

ON THE 100th ANNIVERSARY OF VASILY DIMITRIEVICH DIMITRIEV

Key words: *Vasily Dimitrievich Dimitriev, history of the Chuvash people and the Chuvash territory, the town of Cheboksary, the Chuvash Research Institute of Language, Literature and History, the Chuvash State University, research practices.*

The relevance of studying the biography of a prominent Soviet and Russian scientist, Honored Scientist of the RSFSR, Doctor of Historical Sciences, Professor Vasily Dimitrievich Dimitriev is due to the growing interest in representatives of the second post-war generation of historians who made a great contribution to the development of historical education and to studying the problems of national history in the second half of the twentieth – early 21st century.

The purpose of the study is to reconstruct the biography of V.D. Dimitriev, who, mastering and successfully implementing research practices, in his writings focused on studying the medieval history of the Chuvash people and the Chuvash region, as well as problems of ethnography, demography and historical memory.

Materials and methods. *The analysis of V.D. Dimitriev's organizational, pedagogical and scientific activities is based on the study of the historian's scientific heritage, historiographical literature, memoirs and Internet sources. When writing the article, the principle of historicism, the historiographical approach, the biographical method, as well as methods of systematic and comparative analysis were used, which made it possible to reveal the scientist's diverse activities during the longitudinal period.*

Study results. *Three stages of V.D. Dimitriev's life were established. During the first stage (1924–1942), his personality was developing, his studies at the historical faculty of the Chuvash Pedagogical Institute were effective, during which he was elected secretary of the Komsomol committee of the university. The second stage (1942–1945) was conditioned by the Great Patriotic War, during which, after graduating from military school, he showed heroism defending the Soviet Homeland. The talent of the prominent Soviet and Russian historian Vasily Dmitrievich Dimitriev was fully revealed in the post-war period. Completing his studies at the Chuvash Pedagogical Institute, working at the Chuvash Research Institute of Language, Literature and History, and studying at the postgraduate training program of Lomonosov Moscow State University gave a powerful impetus to his organizational, scientific and pedagogical activities, which significantly influenced the effectiveness of his research practices in studying the medieval history problems of the Chuvash people and the Chuvash Region. An assessment of the historian's scientific heritage and his contribution to the development of historical education in Chuvashia in the second half of the twentieth century and the beginning of the 21st century is also presented.*

Conclusions. *The role of V.D. Dimitriev in the development of the Chuvash Research Institute of Language, Literature and Economics, historical education in Chuvashia in the modern period is revealed. He is proved to be one of the leaders of historian's scientific school of the Chuvash Republic.*

References

1. Aiplatov G.N. *Arkheografitsheskaya deyatel'nost' professora V.D. Dimitrieva* [Archeographic activity of Prof. V.D. Dimitriev]. *Mariiskii arkheografitsheskii vestnik*, 2009, no. 9, pp. 203–207.
2. Boiko I.I., Kashtanov S.M. *Dimitriev Vasiliy Dimitrievitch (k 85-letiiu so dnya rozhdeniya)* [Dimitriev Vasily Dimitrievich (to the 85th anniversary of his birth)]. *Chuvashskii gumanitarnyi vestnik*, 2009, no. 4, pp. 194–201.
3. Nikolaev G.A., ed. *Dimitriev Vasiliy Dimitrievitch, utshenyi, pedagog, obshtshestvennyi dleyatel', grazhdanin* [Dimitriev Vasily Dimitrievich, scientist, teacher, public lecturer, citizen]. Cheboksary, 2013, 252 p.
4. Dimitriev V.D. *Istoriya TShuvashii (do Krest'yanskoi voiny 1773–1775 godov)* [History of Chuvashia (before the Peasant War of 1773–1775 years)]. Cheboksary, Chuvash State Publ. House, 1959, 532 p.
5. Dimitriev V.D. *Shuvashskii narod v sostave Kazanskogo khanstva. Predistoriya i istoriya* [Chuvash people as part of the Kazan Khanate. Prehistory and history]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2014, 192 p.
6. Dimitriev V.D., Selivanova S.A. *Cheboksary. Otsherki istorii goroda XVIII v.* [Cheboksary. Sketches of the history of the city of the XVIII century]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2014, 192 p.
7. Kabytov P.S. *Yurii Il'itsh Smykov. Biografitsheskii otsherk, vospominaniya, pis'ma* [Yuri Ilyich Smykov. Biographical sketch, memories, letters]. Samara, Samara Humanitarian Academy Publ., 2017, 139 p.
8. Kakhovskii V.F., Smirnov Yu.P. *Akademik V.D. Dimitriev – istorik, organizator nauki i pedagoga* [Dimitriev – historian, science organizer and teacher]. In: *Issledovateli tshuvashskoi kul'tury i istorii* [Researchers of Chuvash culture and history]. Ufa, 1998, pp. 5–20.
9. Knyazeva N.V. *Professor V.D. Dimitriev organizator istoritsheskogo obrazovaniya i nauki* [Professor V.D. Dimitriev – organizer of historical education and science]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta*, 2021, no. 4, pp. 59–62.
10. Mineeva E.K. *V.D. Dimitriev issledovatel' voprosov etnogeneza chuvashskogo naroda* [Dimitriev researcher of questions of ethnogenesis of the Chuvash people]. *Vestnik Cheboksarskogo kooperativnogo instituta*, 2009, no 2, pp. 189–191.
11. Mineeva E.K. *Voprosy natsional'nogo gosudarstvennogo stroitel'stva v trudakh istorikov-pedagogov Chuvashii* [Issues of national state building in the works of historians-pedagogues of Chuvashia]. *Prepodavatel' XXI vek*, 2008, no. 1, pp. 155–162.
12. *Sluzhenie istorii* [Serving History]. Cheboksary, Chuvash University Publ., 2005, iss. 1, 311 p.
13. *Sluzhenie istorii* [Serving History]. Cheboksary, Chuvash University Publ., 2008, iss. 2, 315 p.
14. Smirnov Yu.P. *Vydayushyshayasya figura sredi istorikov Povolzh'ya* [Outstanding figure among the historians of the Volga region]. In: *Utshenye* [Scientists.]. Cheboksary, 2006, pp. 130–144.
15. Froyanov I.Ya., Smirnov Yu.P. *Istoriik, issledovatel', utshenyi V.D. Dimitriev* [Historian, researcher, scientist V.D. Dimitriev]. Cheboksary, Chuvash University Publ., 1994, 68 p.
16. *Chuvashskaya entsiklopediya* [Chuvash Encyclopedia]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2006, vol. 1, 587 p.

PETR S. KABYTOV – Honored Worker of Sciences of the Russian Federation, Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Russian History Department, Samara University, Russia, Samara (don.kabytov2012@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-2359-2155>).

Формат цитирования: *Кабытов П.С. К 100-летию Василия Димитриевича Димитриева // Исторический поиск / Historical Search. – 2024. – Т. 5, № 1. – С. 5–11. DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-1-5-11.*